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Firma de Convenio entre la Dirección de Estadística y el IDEP Tucumán


El miércoles 25 de junio se firmó el Convenio Marco de Cooperación y Asistencia Mutua entre la Dirección de Estadística de Tucumán (DEP)  y el Instituto de Desarrollo Productivo (IDEP) de la provincia.
Participaron de la reunión el ministro de Economía, C.P. Daniel Abad; el vicepresidente del IDEP, Ing. Juan Casañas; el subsecretario de Planificación de la S.E.G.PyP. Lic. Alderete Rodrigo, el director de la Dirección de Estadística Provincial (DEP), C.P.N. Pedro Rollán; la subdirectora, C.P.N. Silvia Enrico; y el equipo técnico de la DEP, conformado por el Lic. en Economía Santiago Costa y el Lic. Matías Torres Vega.
El acuerdo tiene como objetivo principal desarrollar actividades conjuntas orientadas al análisis de la capacidad competitiva del tejido empresarial tucumano. Esta iniciativa busca constituirse en una herramienta estratégica para identificar tanto los productos con potencial de inserción en mercados internacionales como los destinos que los demandan, contribuyendo así a fortalecer la competitividad de los diferentes sectores productivos, con especial énfasis en la Economía del Conocimiento.
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